

La Doz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Año I - Núm. 177

Apartado de Correos núm. 29

Viernes, 2 de Noviembre de 1923

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

ESTAMPAS DEL DIRECTORIO AUN QUEDAN PISTOLEROS

El saludable rigor ejercido bajo el Directorio por los tribunales castrenses contra atracadores y asesinos, ha barrido de nuestras ciudades aquel tipo de pistolero audaz y burlador sempiterno de una policía tímida o desvalida, que se entronizó en la indisciplinada vida española de los últimos años.

Pero queda en circulación un linaje de atracadores mucho más temibles que el anterior: el pistolero de las honras ajenas, cuya mendacidad parece adquirir nuevos bríos amparándose paradójicamente en el noble prurito depurador de conductas y proceder que anima al Directorio.

Bien está recibir cuantas denuncias se presenten revelando inmoralidades o delitos. Mejor aun depurarlas rápidamente y lanzar todo el rigor de la ley sobre aquellos que lo merezcan por encumbrados que estuviesen. Pero en tanto las delaciones se tramitan y hasta que se realiza su comprobación, y ya que la prensa se desenvuelve en un régimen de previa censura ¿por qué no imponer silencio a determinados periódicos que arrogándose funciones de juzgadores anticipan criterios y manosean, traen y llevan nombres respetables para cubrirlos de un fango que luego nunca podrá lavar del todo sin la rehabilitación más completa, si resultasen falsas las imputaciones contra ellos lanzadas?

Parte de la prensa lleva estos días a todos los ámbitos de España noticia de la denuncia presentada contra el director de la Compañía Arrendataria de Tabacos Sr. Bastos, la cual por su procedencia tiene un noventa y nueve y medio por ciento de posibilidades para ser considerada como el alarido de un interés clandestino y no como la consecuencia de un honrado afán depurador. El caso es típico y suscita reflexiones aplicables a muchas de las delaciones que a diario se presentan.

El Sr. Bastos lleva menos de dos años al frente de la Tabacalera. Su actuación se ha caracterizado, aparte otros desvelos meritorios, por una tenacidad implacable en la represión del contrabando. Ha buscado el origen de sus poderosas organizaciones. Ha procurado descubrir los capitales que al parecer lo mantienen en gran escala, con la secuela inevitable de corrupciones en los encargados de vigilarlo y destruirlo, y ha conseguido aumentar los ingresos de la renta en cifras muy considerables.

Durante meses y meses la prensa ha venido dando cuenta de importantes comisos, de capturas de embarcaciones, pertenecientes a un poderoso financiero a quien se atribuye el pontificado máximo de semejante negocio. Y este financiero contra quien se afirma la incoación de diferentes procesos y a quien se atribuyó en el Parlamento el carácter de contadero supremo del contrabando, denuncia al Sr. Bastos como negligente administrador de los intereses del País y le atribuye la responsabilidad en determinadas lesiones de importancia que dice sufrió el Tesoro nacional.

¿No es paradójico todo esto? ¿Será posible que el Sr. March resulte un

defensor de la renta de tabacos más fervoroso que el Sr. Bastos?

Ignoramos los hechos que sirven de base a la delación. Es posible que estén hábilmente tejidos y lleven al ánimo del Directorio la convicción de que es preciso depurarlos. Pero a quien sí conocemos los asturianos es al Sr. Bastos y recordamos su gestión al frente de la Comisión de Abastecimientos durante los años de la guerra, cuando las brillantes cotizaciones del carbón atrajeron a su comercio, entre mucha gente útil, a algunos desocupados que, sin arriesgar ni una peseta ni una hora de trabajo, actuaban de entorpecedores y obstaculizadores en la corriente que iba desde el minero al consumidor, no obstante imaginarse ellos que eran agentes de venta facilitadores de las transacciones. El Sr. Bastos ganóse inmediatamente la inquina de aquellos improvisados industriales, y en el ejercicio de un cargo duro, ingrato, supo ser enérgico, pudo someter los pequeños intereses particulares en rebeldía al interés general que allí le había llevado, y nadie, por suspicaz que fuese, pudo atribuirle un sólo acto que mereciese ser tildado de obscuro o anormal; y consta que algunos hubiesen deseado hallarlo y no dejaron por ello de bucear buscándolo.

Pues bien, al Sr. Bastos, generalmente estimado como jefe del ejército y como persona dotada de una actividad infatigable y de una clara y moderna concepción de las empresas industriales, se le acusa como responsable de graves quebrantos al erario. Es doloroso, pero ya es sabido que todo el que desempeña un cargo está expuesto a la injusticia de una delación, y por ello no hay desgraciadamente que hacer aspavientos de extrañeza.

Lo que sí hay que exigir es que, mientras la denuncia no sea comprobada, estén quedas las plumas de algunos gaceteros, y en honra a la honra ajena, tanto más respetable cuando más violentamente sentida, y tanto más querida cuando alguien, sin probar nada, intenta amenazarla en su pulcra blancura, obligar a la prensa a que tal imposición requiera un silencio absoluto. Toda honra alena, todo nombre incólume y limpio de español que pueda quebrarse, es algo que se pierde para toda España, es algo solidario que no puede amputarse sin daño para todo el cuerpo social. Por eso es menester reservar la operación sólo para cuando la gangrena sea manifiesta. Por eso constituiría un acierto para el Directorio acabar con los anticipadores de juicios, con los pistoleros de honras que van floreciendo monstruosamente a la sombra de la impunidad en sus delaciones.

Grato es vivir con la física integridad garantizada; pero más lamentable aún que el riesgo de una bala es el de una calumnia rencorosa. Un tiro puede eliminarnos definitivamente de la vida. Una denuncia falsa y propalada de ligero nos priva del honor, nos reduce a un guiñapo afrentoso y despreciable, y más sañuda que la misma muerte, nos deja vivir espectrales y aislados como una sombra de nosotros mismos.

MEMORION

Sin embargo, hemos de adelantar que no nos halaga eso de poder actuar de concejal, con o sin voto. Nos basta con ser periodistas, exponiendo desde las columnas del diario que nutrimos aquello que creemos pertinente, convenientísimo a los intereses del procomún.

Cumpliendo ese deber nuestro, los que ocupan con mayor o menor derecho la presidencia y sillones del Municipio, pesarán la conveniencia o inconveniencia de recoger las propuestas, llevándolas a la práctica.

¿Que no lo hacen? ¿Que hay que insistir sobre las peticiones? Pues se insiste una y mil veces, por si a fuerza de repetir la petición se llega a conseguir ser oídos.

Concejal de ocasión, no, mil veces no.

Hay que serlo de hecho, tomar el cargo con calor, con entusiasmo; mirar hacia la buena administración, hacia el progreso y heroseamiento del pueblo; procurar que los asuntos se despachen al día, obrando con estricta justicia en la resolución, pese a quien pese y hunda el que se hunda.

Así debe ser el concejal, y así hay que procurar lo sea quien por la voluntad del pueblo, o por otra voluntad vaya al Ayuntamiento.

VIDA TEATRAL

En el Campoamor

Ha comenzado la temporada de los Tenorios, que a unos espectadores les hacen sonreír y a otros les entusiasman.

Coincidiendo con el día de todos los Santos, el estreno de los trajes de invierno y la recogida de las castañas, aparecen en el escenario los desafíos, los raptos y los muertos que se filtran por las paredes.

El Comendador que no peca más que en excederse en la defensa del honor de su hija, se va a los mismísimos infiernos, y D. Juan Tenorio, harto de carne y de sangre, tiene un punto de contrición y, sin purgatorio siquiera, se traslada a la Gloria, de la mano de D. Inés.

Todo esto entusiasmo, enloquece al público ingenuo, que escucha con frenesí las hazañas del galanteador, se enternece con la carta, rie con D. Brígida, se asusta con los resucitados y respira con satisfacción ante las nubes de la tramoya y las bengalas de colores que el traspunte enciende en la segunda caja.

Mil veces se ha dicho, y es cierto, que de todos los «don Juanes», el más endeble y el menos caracterizado es el de Zorrilla. Es, en cambio, el más popular. No solamente el temperamento del burlador, a la postre un infeliz para el que quiera ver, sino aun la misma literatura de la obra, han encajado en el ambiente social, que repite con frecuencia versos del drama, a veces instintivamente, como si brotasen de la abundancia del corazón.

Asistir en esta época al «Don Juan Tenorio» es un rito como otro cualquiera. Las Compañías calculan las épocas de su actuación para ingerir en los baules el decorado y la sartería del consabido drama religioso-fantástico; los empresarios cuentan con esta época de defensa, las librerías despolvan los libretos y los exponen en las vitrinas de sus establecimientos... El «Don Juan Tenorio» es un acontecimiento anual.

Seguramente Zorrilla, enamorado de sus dramas «El Zapatero y el Rey» y «Traidor, infame y mártir», no soñó con una popularidad tan continuada del «Don Juan Tenorio», escrito precipitadamente y con grandes apremios de la naturaleza de los íntimos. Ello indica cuán tornadiza es la suerte del escritor y cuán expuesto a errores su criterio respecto del éxito futuro de sus producciones.

Porque se dió el caso de que un drama mucho más sincero e infinitamente mejor construido —nos referimos al «Juan José», de Dicienta—, trató de ser popularizado por los amigos del autor, adscribiéndole también fecha fija, la del 1.º de Mayo, muy de acuerdo con la significación del drama. El proyecto no cuajó.

Ayer el Campoamor tuvo dos completos, tarde y noche.

Manuel González nos sirvió el Tenorio que corresponde a los tiempos que corremos: mitad sincero, mitad camelo. Hizo bien, porque apenas hay ya quien tome en serio el imponente drama con sus apariciones, celajes y bengalas.

También Ana Adamus estuvo a tono con la obra zorrillesca, sonriéndose de las facilidades con que el autor hace salvar los umbrales del Paraíso.

Bien los demás y plausible la presentación.

BRADOMIN

DE SOCIEDAD

En el correo de ayer salió para Madrid, el exdiputado a Cortes y exdirector general don Nicanor de las Alas Pumarín.

A la estación acudieron a despedirle numerosas y distinguidas personalidades y amigos.

Ayer llegó a esta ciudad, acompañado del arquitecto Sr. Alvarez Mendoza, el Ilmo. Sr. D. Fernando Cadarso, encargado del Despacho del Ministerio de Gracia y Justicia, quienes después de visitar las obras de la Cárcel de esta ciudad, saldrán hoy para Bilbao.

Los señores de García Conde (don Alfonso), desde San Sebastián, a donde habrán llegado ayer, se trasladarán hoy mismo a París, donde pasarán algunos días.

CASA NATALIO Impermeables ingleses

A toda máquina

Como habrán ustedes visto por un nuevo decreto del Directorio, se facultó a todo fiel ciudadano mayor de edad para exponer en los cabildos municipales lo que tenga a bien manifestar.

Un contratiempo más para el señor alcalde de Oviedo que había decretado un «Se prohíbe la elocuencia».

Menudo torrente el que se le va a entrar ahora al señor Moreno por las puertas del salón de sesiones, con tanto orador contenido como por aquí abunda!

Seguros estamos de que no dejará pasar esta ocasión un amigo nuestro, injustamente perseguido por los viles falsificadores del sufragio en las diferentes veces que pretendió arribar al Municipio, para exponer ahora en el mismo sus lucidas iniciativas sobre el problema local, en la forma amena y lírica que le es peculiar.

¿Verdad, amigo Guillermo?

En «El Carbayón» nos habla un articulista de que hubo aquí un escultor religioso.

En ese punto son bastante buenos chicos también los que nosotros conocemos actualmente en nuestra ciudad, pues jamás les hemos visto apedrear al clero.

El ya citado diario —que ayer venía bueno—nos habla en su último número de «unas expertas escopetas» que se proponen salir de caza muy pronto.

Con lo cual el cazador y el perro se pueden quedar tranquilamente en sus respectivos «hogares», pues el arma cazadora lo hace todo, incluso mostrarle la licencia a la guardia civil.

La cinegética adelanta que es una barbaridad.

La comisión militar española que se halla en New-York, entre otros adelantos, ha visto unos polvos para hacer llorar al enemigo, impidiéndole ocuparse de otra cosa que no sea recoger sus lágrimas.

Este adelanto puede tener una hermosa autoaplicación en los hogares para ciertas viudas que no son capaces de soltar el moco ni aunque las pellizquen, ante el cadáver del esposo.

Ahora, con sorber unos polvitos de esos a modo de rapé, verterán sobre el difunto un llanto gútmicamente puro, que causaría grata impresión en las amistades que acudirían a consolarlas.

Un industrial confitero de esta localidad, anunciaba así ayer, en su escaparate, el dulce clásico del día: «Quesos de santo».

No hay que motejarle porque en vez de la hache haya puesto una g, porque entre buenas vecinas el sustituirse en cualquier menester es cosa frecuente, pero en cambio consideramos imperdonable el que a un confitero se le olvide la crema (que así se llama también la diéresis, señor industrial), que debería llevar la u, para que sonase.

Y perdone el, por lo demás, experto confitero que le hayamos puesto los puntos sobre la dicha vocal.

Otro recorte de «El Carbayón»: «Parece ser que la tendencia del Directorio es el de dar...»

La tendencia ¿es el de? Caro colega, ¿no ves que tal frase, concordancia vizcaína que te es?

—En la tarde de ayer se han trasladado de nuevo a su hermosa finca de Lugones los condes de Santa Bárbara, con sus hijos Pepe, Carlos y Víctor, su distinguida hermana Josefina de las Aias Pumarín, y su bellísima y bondadosa sobrina Sofía Caso de los Cobos, quien permanecerá algunos días al lado de sus tíos.

—Con el objeto de despedirse de sus numerosos amigos, vino a Oviedo, y hoy se trasladará a Madrid, el eximio publicista don Pedro Saiz, catedrático de Historia que fué de nuestra Universidad.

Mitín sanitario

Madrid. —En el Ideal Rosales, se celebró esta mañana un mitín de los emprendidos en pró de la higiene.

Hablaron los doctores Albiñana, Cortaza y Odón de Guell. Luego se proyectaron unas películas sobre casos de tuberculosis y avariós.

VIDA MUNICIPAL

El Ayuntamiento de Oviedo es uno de los Municipios de España que más atiende a la enseñanza. Por algo se ha hecho resaltar esta su buena condición en estadísticas y estudios de las distintas corporaciones de España al hablar de estas atenciones de los Municipios.

Y no solo se preocupó de difundir la educación de los niños por todo el concejo hasta el extremo de que es posible que no haya rincón de pueblo, parroquia, etc., que no tenga su escuela, sino que llevó siempre su interés hacia la pretensión de hacer suyos todos los locales escuelas. Hoy la mayoría de los edificios son de su propiedad. Y no hemos de hablar de las condiciones pedagógicas que reúnen, porque eso ya no es materia de este artículo. Pero sí hemos de decir, aunque sea de pasada, que todos ellos son espléndidos de capacidad, ventilación y luz, con aulas para ambos sexos y habitaciones para los maestros dentro del mayor confort y comodidad, como corresponde a la dignidad de su ministerio.

Pero con ser grande el cariño que el Ayuntamiento de Oviedo profesa a este ejercicio de la enseñanza, no por eso dejamos de reconocer que pesa sobre él una carga insostenible por la cantidad crecidísima que todos los años se ve obligado a llevar al presupuesto.

Actualmente se consigna en el presupuesto 139.707,78 pesetas. De esta cantidad se destina 9.750 para estudio elemental de Comercio que paga el Ayuntamiento juntamente con la Diputación, y 17.000 para Escuela de Artes e Industrias.

Pues bien, los maestros han presentado anteayer en el Ayuntamiento una instancia para que se les abone, conforme a los Estatutos del Magisterio, para casa-habitación, la

cantidad conforme al censo de población del distrito escolar o la capital donde presten sus servicios.

Con esta nueva petición del Ayuntamiento se vería obligado a consignar en sus presupuestos casi el doble de lo que hoy consigna para enseñanza. Y no está mal. El Ayuntamiento debe consignar todo cuanto corresponda a estos compromisos, que no han de ser precisamente los maestros los paganos de que el Estado merme facultades a los Ayuntamientos para imponer gabelas y en cambio le obligue a atender compromisos como el de la enseñanza que debiera ser obligación suya exclusivamente. No. Los maestros no pueden ser responsables de esas desconsideraciones. Pero los Ayuntamientos, como éste que en recintos de alzada ha pedido siempre la implantación de un arbitrio legal, no deben resignarse a soportar esa carga y, al mismo tiempo que consigna la cantidad para atender a lo que disponen los Estatutos del Magisterio, debe consignar también su protesta contra el Estado que no le permite medios de ingreso para atender a estas cargas que le impone. El año pasado aún, dejaba sin efecto el abono de 2.000 pesetas que concede todos los años para la Cantina Escolar por capricho seguramente del ministro, que al figurar las subvenciones en cantidad global, estimó destinarlas a otro sitio. Y de justicia es hacer constar que gracias a la benevolencia y sentimientos de aquel gobernador que se llamó D. Román Novoa, la Cantina no dejó de funcionar.

He aquí cómo paga el Estado los sacrificios de un Ayuntamiento como el nuestro, que figura a la cabeza de todos los de España en consignar dinero para las atenciones de la enseñanza.

INFORMACIÓN

Sobre un kiosco

Hemos recibido unas cuartillas a propósito de una instancia que ha de discutirse hoy en el Ayuntamiento sobre el cambio de industria en un kiosco que existe en la Escandalería.

En nuestros comentarios de la sesión pasada recordamos nosotros gran parte de los juicios que se exponen en dichas cuartillas y no es cosa de repetirnos.

Pero no obstante, hemos de recoger aquellos párrafos que consideramos conveniente dar a conocer a los lectores para que puedan darse cuenta del estado en que está el asunto: «Un salón limpia-botas, concreta y terminantemente, como los de los otros kioscos lo han sido para los fines a que actualmente están destinados, naciendo de los términos de estas concesiones unos derechos que el Ayuntamiento está obligado a respetar sin colisión ninguna. Y mal los respetaría si al que tiene una industria lo autoriza a cambiarla por una similar o igual a la de otro concesionario de la misma Plaza, que tiene establecido su negocio al amparo de un contrato formal y legal.

¿A dónde nos conducirían estas autorizaciones para cambio de industrias, y qué habilidades no podrían derivarse de ese procedimiento de privilegio? Por eso este asunto interesa al comercio todo, que hoy vería cambiar, en una Plaza pública, un salón limpia-botas por una librería, y mañana por una tienda de ultramarinos o de tejidos, siempre en beneficio único del primer concesionario y sin la libertad de concurrencia de los demás vecinos.»

Estamos conformes, pues, con el autor de las anteriores líneas y esperamos que en la sesión de hoy el Ayuntamiento vea que no en vano

se toman acuerdos por Corporaciones que han sido y tienen que ser garantía de los derechos del pueblo.

Seis muestras de leche mala

En el análisis que el miércoles hizo el Laboratorio de las muestras de leche allí remitidas, resultaron seis malas.

El Alcalde ha multado a las lecheras a quienes afecta este análisis.

¿Habrá oradores espontáneos?

Con motivo del Real Decreto concediendo al público facultades para intervenir en las sesiones de los Municipios, se hablaba ayer de ciertos oradores espontáneos que tienen pensado pedir la palabra para denunciar ciertos abandonos que se advierten en algunos servicios.

Desde luego no estamos conformes con que, en las sesiones del Ayuntamiento, se dé la nota grotesca.

Desde luego que el vecino que tenga algo que deponer debe hacerlo con toda seriedad y documentado convenientemente para que pueda prosperar su acusación.

Lo contrario será llevar la obra del Directorio a escenas ridículas, que ninguna Corporación debe estar dispuesta a soportar.

Multas de la Alcaldía

El señor Alcalde ha impuesto las siguientes:

De 10 pesetas, a un individuo que trabaja en calzado bajo los arcos del Fontán, por insultar a su madre y blasfemar.

De 5 pesetas, al padre de un niño que fué sorprendido apagando los faroles del alumbrado público.

De 10 pesetas, a dos individuos por escándalo.

De 15 pesetas, a otro individuo por escándalo y embriaguez.

El monumento a los héroes de Cavite

(POR TELÉFONO)

Los que asistirán

El Ferrol. —Se han presentado en Capitanía tres antiguos voluntarios de la guerra de Cuba, que desean asistir a la inauguración del monumento a los héroes de Santiago de Cuba y Cavite.

Buques de guerra

Cartagena. —Ha llegado el acorazado «Alfonso XIII», para tomar parte en las fiestas organizadas con motivo de la inauguración del monumento a los héroes de Cavite.

Se espera al «Reina Victoria Eugenia».

Hace un tiempo espléndido.

Una corona

Sevilla. —La Cámara de Comercio ha acordado regalar una corona para el monumento a los héroes de Santiago y Cavite.

Causa por asesinato

(POR TELEFONO)

Almudralejo. —El día 5 de Noviembre se verá la causa contra los autores del asesinato de José Gil, vecino que fué de este pueblo.

NOTICIAS TELEFONICAS

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN TRIUNFANTE

Una nota del Directorio sobre el apoyo que le presta la opinión

Dice que todos piden mejoras, pero nadie libertad, porque se tiene la precisa.—Proyectos presentados para la solución del problema ferroviario.—Regresa a Barcelona el general Barrera

La «Gaceta»

Madrid.—Publica hoy este diario oficial las siguientes disposiciones:

Disponiendo se clasifique de beneficencia particular docente, la fundación Marcos Rodríguez y Gabina de la Cruz, instituida en Casares, término municipal de Tineo (Oviedo).

Exponiendo los méritos y servicios de D. Maximiliano Arboleya, promovido a la dignidad de Deán de la Santa Iglesia Catedral Basílica de Oviedo, por decreto de 29 del pasado Octubre.

Audiencia regia

A las doce y media visitó al Rey en audiencia particular, el general Correa, jefe del Estado Mayor del Alto Comisario en Marruecos.

También estuvo en Palacio la infanta Isabel.

Misa en Palacio

A las diez y media dijo esta mañana en el salón de tapices la acostumbrada misa.

Despacho

Con motivo de la festividad del día no acudió el Presidente a despachar con el Rey.

En el Ministerio de la Guerra despachó con el subsecretario de Estado.

En el Ministerio de la Guerra

Según se acostumbra, dijo hoy una misa en el Ministerio de la Guerra.

Asistieron los generales Barreira y Marina, y el subsecretario del Departamento.

Después de la misa, el general Jiménez Morales visitó a Primo de Rivera, con objeto de darle las gracias por la concesión de la cruz del mérito militar.

De paseo

El jefe del Directorio, vestido de paisano y a caballo, salió a las doce y media a pasear por la Castellana.

Descansando

Debido a la festividad del día, hoy no se reunirá el Directorio.

Peró a las cinco de la tarde darán noticias.

Soluciones al problema ferroviario

En la Presidencia facilitaron una nota, en la que se dice que se ha cerrado el plazo de admisión para las propuestas de soluciones al problema ferroviario.

El resultado de la información pública ha sido un éxito. Se presentaron 269 proyectos, que por la cuantía y la calidad demuestran la especial consideración y extraordinaria confianza con que espera el país el resultado del régimen actual.

Más firma

La «Gaceta» publica la firma de ayer.

Declarando las disposiciones del régimen de funcionarios afectos al cuerpo de oficiales del Con-

«Castrol»

Es el aceite lubricante mejor del mundo

2 coches TALBOT y 1 coche ASHTON-MARTIN

1.º, 2.º y 3.º premios en PEÑARHIN emplearon en la carrera

Aceite CASTROL

Es el más caro, pero el mejor

Unicos vendedores en Asturias

Noriega y Galindo

Posada Herrera, 8.-Telf. 7-55

OVIEDO

sejo de Estado y personal auxiliar.

Disponiendo se convoquen las oposiciones para proveer catorce plazas del cuerpo médico de sanidad exterior, y autorizando se celebren las oposiciones convocadas el 8 de Julio último para el ingreso en el cuerpo de inspectores provinciales de sanidad.

Anunciando una plaza de funcionario en el Tribunal de Cuentas.

Comentarios

«El Sol», comentando la nueva disposición sobre el régimen de justicia municipal, dice que con ese modo de nombrar los jueces y fiscales municipales, se acabará con el régimen caciquil, que era quien venía inspirando hasta ahora tales nombramientos.

Los exministros demócratas

Obedeciendo órdenes del marqués de Alhucemas, los exministros demócratas han desistido de celebrar la reunión que habrían de tener para tratar del actual momento político.

El viaje de los Reyes a Italia

Se asegura que el presidente del Directorio acompañará a los Reyes en su viaje a Italia.

Romanones a Robledo

El conde de Romanones ha marchado a su finca de Robledo, en la provincia de Toledo, donde pasará varios días.

Regreso del general Barrera

El presidente del Directorio no ha salido del Ministerio de la Guerra hasta la hora de despedir al general Barrera, que marchaba a Barcelona.

Para despedir al capitán general interino de Cataluña bajaron a la estación, además del general Primo de Rivera con sus ayudantes, los generales Weyler, Bascarán, Arlegui y Pazos, que vestían de paisano; varios coroneles y otros jefes del ejército.

Antes de salir el tren, ya subido al coche el general Barrera, se aproximó el marqués de Estella, sosteniendo una animada conferencia con el capitán general interino de Cataluña.

El tren iba atestado de viajeros para Valencia.

El presidente del Directorio se trasladó desde la estación al Ministerio de la Guerra, acompañado de su ayudante el teniente coronel Ibañez.

Trabajando

Durante la tarde y hasta primera hora de la noche trabajó el presidente con el vocal del Directorio general Muslera.

Una nota del Directorio

En la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota:

Son constantes las manifestaciones que recibe el Directorio de la acogida por el pueblo español. Es cierto que tal estado de opinión no se produciría sin la eficaz y desinteresada actuación de la gran mayoría de la Prensa, inspirada en móviles patrióticos.

Nosotros nos hemos limitado a recoger el espíritu alentador de la inmensa mayoría de los españoles, que ya se han congregado en torno al Directorio, formando grandes núcleos de fuerzas vivas, e iniciando organizaciones poderosas, no en favor de personas, sino del Monarca.

Gabanes e impermeables

«Zambrene»

y otras marcas Ingleses.

Desde 145 pesetas

Camisería Inglesa

Uría, 34

El Directorio va teniendo claras muestras de esto, que se acentúa y define cada día.

Los hombres que con diversos matices se clasifican por la política y que no están con nosotros, permanecen atentos, es decir, son somatenes aún sin alistar.

España espera su salvación después de haberle abierto y facilitado el camino con un hecho de fuerza como el de 13 de Septiembre pasado.

Quizás los que creyeron que este movimiento moriría en un enrarecido ambiente, se encuentren con que hoy están más bien amenazados de asfixia por un exceso de presión atmosférica.

De España puede decirse lo que Mussolini dijo respecto a Italia al ponerse en contacto con el pueblo: unos piden trabajo, otros piden justicia, otros transportes, otros abaratamiento y otros cultura; pero nadie pide libertad, porque se disfruta de todas las libertades que precisan para actuar todos los buenos ciudadanos.

La recaudación de Hacienda

La recaudación obtenida por Hacienda en la segunda quincena del mes de Octubre acusa un aumento de 25 millones de pesetas con relación a igual periodo del año anterior.

Faltan datos de Granada.

Muerto por un automóvil

(POR TELÉFONO)

Madrid.—A las doce de la mañana, un automóvil que venía del cementerio del Este atropelló a un joven de unos veinte años cuando huía para no ser alcanzado por un autobús.

El joven falleció al ingresar en la Casa de Socorro.

Su cadáver no ha sido identificado.

CÉSAR LÓPEZ
Taller de Joyería

CONSTRUCCION Y REFORMA DE ALHAJAS

Universidad, 6.—Teléfono, 7 OVIEDO

INTERESA A USTED

ver la Exposición de Impermeables y Gabanes de Casa NATALIO (Frúela, 22), que le sorprenderá por los precios tan ventajosos que ofrece:

- Un gran lote de impermeables . . . a 50 Ptas.
- Otro de Gabanes de 140 a 85 »
- Reversibles de dos posturas a 90 »
- Imitación piel cuero y negro a 72 »
- Gabanes pluma, género inglés . . . a 135 »

Magníficos Gabanes Ingleses de la Casa Nicholson, con diez por ciento de descuento.

Pañería inglesa con el mismo descuento.

NOTA.—Todos los géneros ingleses de esta Casa garantizan su procedencia con el marchamo de la Aduana.

«EL MUNDO»

ALMACÉN DE NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

GRAN SURTIDO en Paños para Gabanes y Trajes Felpas, Astrakanes, Rizos, Terciopelos y Gamuzas

PIELES CONFECCIONADAS Y SUELTAS PARA COMBINACION

Surtido completo en tejidos de Seda Lana y Algodones

SASTRERIA

EXTRANJERO

(POR TELÉFONO)

La situación de Portugal

Lisboa.—Después de presentar la dimisión el presidente del Consejo señor Silva, ha circulado el rumor de que le sustituirá en la formación de nuevo Gobierno el expresidente de la República Bernardino Machado.

—A consecuencia de la huelga revolucionaria, se han hecho registros en Oporto.

Se produjeron tumultos, siendo necesaria la intervención de la policía.

—Los empleados de la Banca han constituido un Sindicato aparte de la Confederación general del trabajo.

La conferencia de Tanger

París.—Ayer transmitió el Gobierno francés a los de España e Inglaterra la declaración del Gobierno de Italia, que solicita tomar parte en la Conferencia de Tanger.

Francia se opone resueltamente.

Se retira del Vaticano

Roma.—El embajador francés en el Vaticano ha comunicado al Papa la decisión de Poincaré de retirar definitivamente la representación de Francia cerca del Vaticano.

Consecuencias del contrabando

(POR TELÉFONO)

Tuy.—Se ha sabido que en la noche del 30 al 31 salieron de Seigasp, por el río Miño, dos embarcaciones con contrabandistas, las cuales huían hacia la orilla española.

Vistos por un sargento y cuatro números de la guardia portuguesa los persiguieron, y al acercarse a la orilla española, los guardias dispararon contra los tripulantes de la primera barca, hiriendo a uno en la cabeza. Después siguieron la persecución.

Al desembarcar los contrabandistas lo hicieron también los guardias portugueses que iban en otra barca, entablándose una lucha en territorio español.

Al ruido de los disparos acudieron un cabo de carabineros y la pareja de servicio de guardia, procediendo a la detención de los contrabandistas y al desarme de los guardias portugueses.

Un oficial de carabineros instruye diligencias.

Se ha presentado un oficial de la marina portuguesa pidiendo la libertad de los guardias, pero no se ha accedido a su pretensión.

La infanta D.ª Pilar

(POR TELÉFONO)

Valencia.—Procedente de Cuenca ha llegado la infanta D.ª Pilar, hija de la infanta D.ª Paz.

Ha embarcado en el «Jorge Juan» para Palma de Mallorca.

LOS TEMPORALES

Siguen causando enormes daños en la región de Levante

(POR TELÉFONO)

Informes oficiales

Los telegramas oficiales recibidos hasta las siete de la tarde, anuncian que ha amainado el temporal y que ha decrecido la subida de los ríos en las regiones inundadas.

En Murcia

Continúan los trabajos de salvamento en lanchas tripuladas por marineros.

Las aguas alcanzan enorme altura, teniendo los vecinos que refugiarse en los pisos altos de las casas.

Los pueblos más castigados por las inundaciones han sido Fuente Tocino y Santa Mera.

Han huido la mayoría de las familias por temor a perecer dentro de las casas.

Esta madrugada fueron salvados los individuos de una familia que estaban a punto de ahogarse.

El gobernador ha recibido un telegrama del general Primo de Rivera, pidiendo detalles sobre las inundaciones.

Lamenta los daños causados y anuncia que se enviarán socorros para los damnificados.

En Valencia

En la noche de ayer amainó el temporal, pero esta mañana se reanudó nuevamente, comenzando a llover torrencialmente.

Las noticias de los pueblos de la provincia son más tranquilizadoras.

En Benifayó han quedado inundadas las carreteras, quedando cortadas las comunicaciones.

A las ocho de la mañana llegó a Algemés un tren de socorro con 28 salvados en el trayecto.

Continúan los trabajos de salvamento en dirección a Alcira.

Este pueblo se encuentra en situación angustiosa por falta de víveres.

En la mañana de hoy las inmediaciones de Alcalá de la Ribera se inundaron por una impetuosa corriente, cortando la línea férrea entre Valencia y Villanueva de Castellón, en el kilómetro 31, en una extensión de 100 metros.

Han quedado detenidos dos trenes.

Ha comenzado a inundarse la parte baja de Casted.

El alcalde de Benigan ha telegrafiado al gobernador, rogándole interceda para que se aplace el cobro del cuatrimestre de la contribución por el estado de miseria en que ha quedado el vecindario.

La situación ha vuelto a agravarse por el recrudescimiento del temporal.

Las regiones inundadas ofrecen desolador aspecto.

Las pérdidas son grandísimas. Se han restablecido las comunicaciones entre Caparroja y Sella.

El capataz del Norte recorrió a pie todo el trayecto de la línea entre Algemés y Alcira.

Varias brigadas de obreros trabajan activamente en la reparación de la línea.

Créese que mañana podrán circular los trenes de Madrid.

Hoy han salido dos trenes, quedando detenidos en Algemés.

El comandante de Marina comunicó que las barcas de salvamento llegaron a Alcira, salvando a doce personas y repartiendo víveres.

En Murcia

Se ha acentuado el desnivel de las aguas en dos metros.

Ha desaparecido el peligro.

El gobernador y el alcalde han recorrido los lugares inundados.

Las pérdidas son enormes.

Nuevos detalles

Valencia.—Ha llegado a Alcira un tren de socorro con barcos tripulados por marineros.

Muchas casas de Algemés quedaron anegadas completamente, siendo necesario sacar a varios vecinos por el tejado.

Se ha dado el caso de que algunos vecinos se negaron a embarcar sino llevaban con ellos a los animales de su propiedad.

El peón caminero José Canet dejó que se salvaran dos hijas suyas, Encarnación y Josefa, de 24 y 22 años; pero se negó a embarcar por no dejar abandonados los animales.

El personal de Telégrafos de Alcira ha tenido que alimentarse con un kilo de pan durante 48 horas.

Se ha ordenado al Ayuntamiento de Alcira que distribuya pan entre el vecindario.

En los pueblos de Carcagente Sueca, Oviñón y Albañete han quedado arrasadas las cosechas.

A Játiva se han enviado alimentos.

El jefe de vías y obras de la estación del Norte dice que ha descendido la inundación en los kilómetros del 70 al 80, entre Algemés y Alcira, esperándose el restablecimiento de las comunicaciones.

La línea telegráfica ha quedado reparada.

Dicen de Silla que las aguas arrasaron al guarda Eusebio Castillo, pereciendo ahogado.

Su cadáver no ha podido ser recogido.

UN ATRACO

(POR TELÉFONO)

Valencia.—Al salir del taller donde trabajaba Jaime Cuesta Romero, fué atracado por los hermanos José y Vicente Laporda, causándole lesiones y llevándole 70 pesetas.

Los atracadores han sido detenidos.

Vendo

en muy buenas condiciones dos automóviles cerrados de marca acreditada, recién reparados.

Informes: Luis García.—Talleres: R. Altamira, 5.—Oviedo.

SILLAS

plegables inrompibles para paseos, cafés y cines.

Pida precios a

CASA TUERO

Cimadevilla, 19.—Oviedo.

LA ITALIANA

Hace la mejor pasta para sopa

Silla del Rey Teléfono 15-38

Vicente Rodríguez e Hijo

DESDE BILBAO

(POR TELÉFONO)

Los sucesos de la Casa del Pueblo

El juez que entiende en los sucesos ocurridos en la Casa del Pueblo el 13 de Agosto, está a punto de terminar el sumario.

Hasta ahora no está procesado más que Fortunato Andrés.

DROGUERÍAS BRAGA

Casa Central: Argüelles, 3. Sucursal: Uría, 22. Tl. 4-31

Drogas industriales y medicinales, pieles pintadas, pinturas, barnices cristales, material eléctrico, perfumería nacional y extranjera, aparatos de acetileno, brochas, cepillos, pinceles, ortopedia, godones y gasas. Artículos fotográficos, productos Kodak

CASA NATALIO

Impermeables ingleses

Hoy por la tarde

Exposición de Altas Novedades para Señora y Caballero en

«EL PARAISO»

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

Notas de Santander

Un millonario sueco asesina a su amante Después se suicida

Un poco de historia
En el Sanatorio que el doctor Morales tiene en Peña Castillo, ha ocurrido un sangriento suceso que, por las circunstancias que le rodean, ha causado gran impresión, dando lugar a numerosos comentarios.

El día 15 del mes de Octubre llegaron a esta capital, en un magnífico automóvil carrozado en aluminio que llamaba poderosamente la atención, un caballero como de unos 40 años, una preciosa señorita como de 20, una señora de edad en calidad de dama de compañía y un chófer que conducía el auto.

Los viajeros se hospedaron en el Hotel Gómez, inscribiéndose en el libro con los nombres de Joseph Schulz, nacido en la Argentina, naturalizado en Suecia, de cuarenta años y Emi Holl, natural de Estonia.

Estos señores, que se hacían pasar por matrimonio, despertaron la curiosidad de las gentes; primero por su lujoso automóvil, luego por su vida fastuosa.

Se presentaban en todos los salones de espectáculos, ocupando localidades preferentes. Por la noche iban al cabaret La Tierra, donde al terminar obsequiaban espléndidamente con champagne a las artistas.

Uno de los motivos de admiración de las gentes, era la singular hermosura de la joven Emi.

Quiénes eran y a qué venían
No tardó en saberse, que estos señores se habían alojado en el Hotel Reina Cristina, de San Sebastián, en cuya ciudad habían hecho una vida de ostentación análoga a la de Santander, gratificando espléndidamente a toda la servidumbre que les prestaban sus servicios.

Allí fué donde admitieron a la señora de compañía que venía con ellos.

Schulz sufría frecuentes gastralgias, que daban lugar a accesos de neurastenia.

El objeto de su viaje a esta población era el ingresar en el sanatorio del Dr. Morales. Y así lo hicieron al efecto, trasladándose a él a los pocos días e instalándose en una de las más lujosas habitaciones de dicho establecimiento. Continuaron haciendo la vida de siempre.

Crimen y suicidio
En la mañana del martes último, viendo que pasaba de la hora acostumbrada y no salían los señores...

En el Sanatorio que el doctor Morales tiene en Peña Castillo, ha ocurrido un sangriento suceso que, por las circunstancias que le rodean, ha causado gran impresión, dando lugar a numerosos comentarios.

El día 15 del mes de Octubre llegaron a esta capital, en un magnífico automóvil carrozado en aluminio que llamaba poderosamente la atención, un caballero como de unos 40 años, una preciosa señorita como de 20, una señora de edad en calidad de dama de compañía y un chófer que conducía el auto.

Los viajeros se hospedaron en el Hotel Gómez, inscribiéndose en el libro con los nombres de Joseph Schulz, nacido en la Argentina, naturalizado en Suecia, de cuarenta años y Emi Holl, natural de Estonia.

Estos señores, que se hacían pasar por matrimonio, despertaron la curiosidad de las gentes; primero por su lujoso automóvil, luego por su vida fastuosa.

Se presentaban en todos los salones de espectáculos, ocupando localidades preferentes. Por la noche iban al cabaret La Tierra, donde al terminar obsequiaban espléndidamente con champagne a las artistas.

Uno de los motivos de admiración de las gentes, era la singular hermosura de la joven Emi.

Quiénes eran y a qué venían
No tardó en saberse, que estos señores se habían alojado en el Hotel Reina Cristina, de San Sebastián, en cuya ciudad habían hecho una vida de ostentación análoga a la de Santander, gratificando espléndidamente a toda la servidumbre que les prestaban sus servicios.

Allí fué donde admitieron a la señora de compañía que venía con ellos.

Schulz sufría frecuentes gastralgias, que daban lugar a accesos de neurastenia.

El objeto de su viaje a esta población era el ingresar en el sanatorio del Dr. Morales. Y así lo hicieron al efecto, trasladándose a él a los pocos días e instalándose en una de las más lujosas habitaciones de dicho establecimiento. Continuaron haciendo la vida de siempre.

Crimen y suicidio
En la mañana del martes último, viendo que pasaba de la hora acostumbrada y no salían los señores...

En el Sanatorio que el doctor Morales tiene en Peña Castillo, ha ocurrido un sangriento suceso que, por las circunstancias que le rodean, ha causado gran impresión, dando lugar a numerosos comentarios.

El día 15 del mes de Octubre llegaron a esta capital, en un magnífico automóvil carrozado en aluminio que llamaba poderosamente la atención, un caballero como de unos 40 años, una preciosa señorita como de 20, una señora de edad en calidad de dama de compañía y un chófer que conducía el auto.

Los viajeros se hospedaron en el Hotel Gómez, inscribiéndose en el libro con los nombres de Joseph Schulz, nacido en la Argentina, naturalizado en Suecia, de cuarenta años y Emi Holl, natural de Estonia.

Estos señores, que se hacían pasar por matrimonio, despertaron la curiosidad de las gentes; primero por su lujoso automóvil, luego por su vida fastuosa.

La acción de España en Marruecos

La organización del ejército de reserva

Se establecerá en Alicante y Almería

El Interventor de Majzen Tetuán.—Ha salido para Larache el Interventor del Majzen señor Soto.

El ferrocarril Ceuta-Tetuán
Tetuán.—Para el concurso del ferrocarril Ceuta-Tetuán ha presentado pliego el Sr. Arango, quien se propone introducir grandes mejoras en el caso de obtener la concesión.

Parte oficial

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente: Zsna oriental.—Hoy a las siete, se reanudó el bombardeo del zoco Jemis de Tensamán, los poblados de Annual y Zoco Jemis de M'Talza.

Se arrojaron 35 bombas de trilita, habiéndose ametrallado la guardia enemiga de Vebel Udia. En la zona occidental sin novedad.

El ejército de reserva de Africa
Madrid.—El «Diario oficial del ministerio de la Guerra» publica una disposición organizando el ejército de reserva de Africa, el cual acampará en las provincias de Alicante y Almería.

Se dispone que en Alicante queden a las órdenes del general de la 1.ª brigada de la 6.ª división un batallón de cada uno de los Regimientos de infantería de Otumba, Vizcaya y Jaén, un grupo de dos baterías pertenecientes al primer Regimiento de montaña, una compañía del 5.º de Zapadores, una sección del primero de Telégrafos, una compañía de panadería de la 4.ª Comandancia y una ambulancia de Sanidad.

En Almería quedarán a las órdenes del general de la segunda brigada del la sexta división los batallones de cada uno de los regimientos de infantería de Extremadura, España, Mahón y Corona, un grupo de baterías del segundo regimiento de montaña, una compañía del tercer regimiento de zapadores, una sección del primero de Telégrafos, una com-

pañía montada de panadería perteneciente a la segunda Comandancia y una ambulancia de Sanidad. Estas reservas se establecerán cuando lo determine el ministerio en los campamentos que se instalarán en las inmediaciones de las plazas de Alicante y Almería.

El jefe nato de estas fuerzas será el general de la 6.ª división; y con él se entenderán los jefes de las unidades por conducto de los generales de brigada de las respectivas unidades una vez recibida la orden de salir de la guarnición.

Para lo que no sea administrativo esta misión corresponde a los jefes de Cuerpo.

Como estas fuerzas no marcharán inmediatamente a campaña, para su organización no se cuenta con los individuos acogidos a los beneficios del Capítulo XX de la ley de Reclutamiento, pero bien entendido que si a alguno de estos les corresponde por antigüedad formar parte de las unidades, deberán incorporarse a ellas tan pronto se reciba orden de marchar a Africa.

Desde Barcelona
(POR TELEFONO)
Niños heridos
Varios niños que jugaban en la Riera de Magoria encendieron una hoguera, arrojando un bote que había encontrado uno de ellos.

El bote, que estaba lleno de pólvora, hizo explosión, causando quemaduras graves a cuatro niños y leves a otros.

La censura para la Prensa
La Asociación de la Prensa diaria ha dirigido una protesta al Directorio por la manera como se ejerce la censura y la desigualdad de trato que existe respecto a Madrid.

El general Primo de Rivera ha contestado que lamenta no poder evitar la desigualdad de criterio en los censores.

Consejo griego
Atenas.—Ha terminado el gran Consejo griego.

Se facilitó una nota que dice que no existe razón para modificar la actual dirección política de Grecia.

Elecciones municipales
Londres.—Hoy se han celebrado en Inglaterra las elecciones municipales.

Los laboristas son los que han hecho mayor propaganda.

Alfonso Costa
Lisboa.—Se dice que Alfonso Costa será visitado por el presidente de la República para formar nuevo Gobierno.

Los socialistas alemanes
Berlín.—El partido socialista, ha acordado permanecer en el seno de las coaliciones, siempre que se levante el estado de guerra y se trate de violadores de la Constitución a los actuales elementos directores bávaros.

A pasar la frontera
Berlín.—Contingentes armados de fusiles y ametralladores se preparan para pasar la frontera de Tarnigía.

El comité técnico
Londres.—Es probable que el comité de técnicos se reúna en Alemania.

Abandonará el cargo
Londres.—Se anuncia con carácter oficial, que abandonará su cargo el actual diplomático inglés en Berlín.

El servicio ferroviario
Berlín.—A partir del día 12 del actual, quedará suprimido en su quinta parte el servicio de ferrocarriles.

Jefe detenido
Berlín.—Ha sido detenido en Colonia el jefe de los comunistas renanos.

Discurso de Poincaré
Nevers.—M. Poincaré pronunció ayer un discurso ante el monumento a los muertos de la gran guerra.

Explicó cuales fueron los ideales de Francia.

Hizo historia de como surgió el conflicto, resaltando la labor de los Gobiernos alemanes, quienes no pusieron trabas a la propaganda de odios contra Francia.

Detalló luego la ocupación del Ruhr.

Dijo que deseaba resolver rápidamente el asunto de acuerdo con los aliados.

Las inundaciones
Cacafete.—Se ha desbordado el río Jucar, inundándose el pueblo de Abajida y el término municipal de Abujar, alcanzando las aguas una altura de que no se recuerda otra igual desde 1874.

Las cosechas se han perdido totalmente.

Los daños son enormes en los naranjos.

Se teme ocurran desgracias personales.

NOTICIAS DE ÚLTIMA HORA

Inglaterra no reconocerá los Estados autónomos alemanes

Más detalles de las inundaciones en Levante

Una nota inglesa

Londres.—Se ha entregado a los Gobiernos francés y belga una nota inglesa.

Dice que Inglaterra no tolerará la existencia de Estados autónomos independientes de Alemania.

En lo sucesivo impedirá la penetración por el territorio ocupado por sus tropas a los soldados separatistas.

Afirma que los separatistas no representan la voluntad del país.

La moneda francesa

París.—Hoy ha comenzado a circular en el territorio renano la moneda francesa.

El partido demócrata

Berlín.—El partido demócrata del Reichstag, ha acordado continuar colaborando con el Gobierno.

Las carreras en el autódromo de Sitges
Barcelona.—En el autódromo de Sitges, a pesar del mal tiempo, a las once de la mañana, se dio salida a los boittures para las carreras de 700 kilómetros.

En la categoría de 750 c. c. se presentaron tres coches.

En la categoría de 1500 se presentaron seis.

A la vuelta 60, a causa del temporal de agua, hubo que suspender la carrera hasta el próximo domingo.

Consejo griego

Atenas.—Ha terminado el gran Consejo griego.

Se facilitó una nota que dice que no existe razón para modificar la actual dirección política de Grecia.

Elecciones municipales

Londres.—Hoy se han celebrado en Inglaterra las elecciones municipales.

Los laboristas son los que han hecho mayor propaganda.

Alfonso Costa

Lisboa.—Se dice que Alfonso Costa será visitado por el presidente de la República para formar nuevo Gobierno.

Los socialistas alemanes

Berlín.—El partido socialista, ha acordado permanecer en el seno de las coaliciones, siempre que se levante el estado de guerra y se trate de violadores de la Constitución a los actuales elementos directores bávaros.

A pasar la frontera

Berlín.—Contingentes armados de fusiles y ametralladores se preparan para pasar la frontera de Tarnigía.

Para los difuntos y Todos los Santos

Faroles, Candeleros, Coronas, Pensamientos de raso y terciopelo, Lazos con dedicatorias y demás adornos de Cementerio

Nueva Empresa Funeraria

Gumersindo Gómez
Agencia: San Antonio, 13.-Tel. 658
Servicio permanente

paran a pasar la frontera de Tarnigía.

El comité técnico
Londres.—Es probable que el comité de técnicos se reúna en Alemania.

Abandonará el cargo
Londres.—Se anuncia con carácter oficial, que abandonará su cargo el actual diplomático inglés en Berlín.

El servicio ferroviario
Berlín.—A partir del día 12 del actual, quedará suprimido en su quinta parte el servicio de ferrocarriles.

Jefe detenido
Berlín.—Ha sido detenido en Colonia el jefe de los comunistas renanos.

Discurso de Poincaré
Nevers.—M. Poincaré pronunció ayer un discurso ante el monumento a los muertos de la gran guerra.

Explicó cuales fueron los ideales de Francia.

Hizo historia de como surgió el conflicto, resaltando la labor de los Gobiernos alemanes, quienes no pusieron trabas a la propaganda de odios contra Francia.

Detalló luego la ocupación del Ruhr.

Dijo que deseaba resolver rápidamente el asunto de acuerdo con los aliados.

Las inundaciones
Cacafete.—Se ha desbordado el río Jucar, inundándose el pueblo de Abajida y el término municipal de Abujar, alcanzando las aguas una altura de que no se recuerda otra igual desde 1874.

Las cosechas se han perdido totalmente.

Los daños son enormes en los naranjos.

Se teme ocurran desgracias personales.

En la época de las lluvias un bote de

'Matex'
evita las molestias de las goteras

El Matex rojo es lo mejor para las claraboyas.

No falla jamás

Pedidos a

Montes y Gamoneda

Teléfono n.º 13-45 OVIEDO

LA ITALIANA
Elabora las mejores Galletas
Silla del Rey Teléfono 15-38
Vicente Rodríguez e Hijo

LE INTERESA
ver la EXPOSICIÓN esta tarde en "EL PARAISO" e informarse de algunos precios.

Casa DUBOSC ÓPTICO
Sección especial de Óptica. Cristales Punktal, Zeiss, Gemelos para teatro, campo y marina, Barómetros, Higrometros, Lupas, Brújulas y Artículos para regalo
TALLER DE REPARACIONES
Despacho en el día, de recetas de los señores oculistas
SUCESOR Teodoro Gracia Bonilla Fruela, 11-Tel. 5-40 OVIEDO

Sección de QUESOS FINOS
Recomendamos con especialidad
Quesos Camembert
Quesos de Gruyer
Quesos "Punta Brle Royal"
Queso de Bola de Holanda
Queso Nata de Holanda
Quesos de Port Salud Francés
Quesos de Pont Leveque
Quesos cremas de Santander
Quesos de Roquefort
Quesos Royal Pout Leveque
Quesos legítimos de Reinosa
Quesos de la región de todas clases
"LA SUIZA" y "ARCO IRIS"

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE PAPELERIA
ARGUELLES-57-Teléfono 2-33
¡INGENIEROS!
Papeles de dibujo, calcar, ferropusiatos, heliotípicos, milimétricos, etc.
Precios especiales para el abastecimiento de las grandes industrias.— Soliciten muestras y precios para cantidades

Partidos de futbol

(POR TELEFONO)
En Madrid
Se ha jugado un partido de campeonato entre el Racing y la Gimnástica.

Ganó la Gimnástica por dos a cero.

En Sevilla
Se jugó un partido entre el Sevilla y la Real Sociedad de San Sebastián.

Ganó el Sevilla por dos a cero.

En Barcelona
Jugaron un partido de futbol el Barcelona y el Celta de Vigo.

El partido resultó bueno. Ganando el Barcelona por tres a cero.

Irregularidades en los Ayuntamientos

(POR TELEFONO)
En Almdralejo
El día 28 fué detenido el contador de fondos municipales Ignacio Sanchez.

A los cementerios

(POR TELEFONO)
Madrid.—Un gran gentío acudió hoy a los cementerios, en tal forma, que a las nueve de la mañana no había ni un taxi ni un coche disponible.

Por los mercados
Precios para hoy en la «Pescadería Cantábrica».

Merluza superior de Gijón, sin hueso, 4.
Idem cola de un kilo, 3,25.
Idem idem medio kilo, 2.
Pescadilla superior, 2.
Idem grande, 1,75.
Idem buena, 1,50.
Idem de enroscar, 1 y 1,25.
Merluza con cabeza, aproximadamente de un kilo, 2,50.
Lenguados superiores, 2,25.
Idem buenos, 2.
Idem de ración, 1,75.
Besugo del pinchu, 2,25.
Congrio abierto, 4,50.
Idem cola cerrado ancho, 3,50.
Idem idem estrecha, 2,50.
Sardinas muy superiores 1 docena.
Calamares de picar, 1.
Calamares de rellenar, 1,25.
Langostinos grandes como langostas 2,25.
Idem buenos, 2.
Cabezas de merluza, 0,20 y 0,30.

La merluza de primera, de gran altura, y muy fresca, por piezas, para hoteles, fondas, restaurants, casas de huéspedes, de comidas, de viajeros, Colegios y Conventos, a 4; y todos los demás pescados y mariscos con un descuento del 10 por 100, sirviéndose los pedidos a domicilio.
Esta casa, «Pescadería Cantábrica», cuenta con dos botones para llevar a domicilio cuantos encargos se confían a la misma.

LEE USTED La Voz de Asturias

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

INFORMACIONES DE LA REGION

“LA VOZ” EN GIJÓN

INFORMACION

Los proyectos para abastecimiento de aguas.—La festividad de ayer.—Otras noticias.—Llega el «Alfonso XIII»

El Abastecimiento de aguas

Hoy se reunirá la Comisión de aguas para tratar de los cinco pliegos presentados al concurso de abastecimiento de aguas a la ciudad. Posiblemente la Comisión acuerde que en el estudio de los anteproyectos intervengan ingenieros designados por el Directorio para que tanto aquellos como el Ayuntamiento salven toda su responsabilidad en la elección técnica del proyecto que más convenga a los intereses de Gijón.

Lo más interesante es que el asunto se tramite rápidamente para que con el esfuerzo que sea necesario se procure dotar de agua a la población el verano próximo, pues el problema es muy interesante y necesita que resuelva pronto.

Un carterista

A la puerta de la administración de los automóviles «Cinco Villas», en la calle de los Moros, se situaron ayer dos carteristas interceptando el tránsito de viajeros y público para tener ocasión de apoderarse de alguna cartera.

Estaba ya al caer una cuando la víctima elegida por los carteristas se dio cuenta del despojo.

El guardia municipal Manuel Arenal, detuvo al sujeto en cuestión que conducido al cuartón confesó ante el inspector Sr. Zarracina, que se dedicaba a levantar carteras.

Se llama el detenido José Expósito de la Cruz (a) «Elosele», natural de Málaga y con residencia habitual en Oviedo.

Quedó a disposición del Gobernador civil.

EN EL ACREDITADO RESTAURANT

“MERCEDES”

de Gijón encontrarán diariamente Fabada, Paella y gran variedad de platos, todos caseros.—Espléndidas habitaciones.

LIBERTAD, 16 Teléfono, 275

Grave caída

Encontrándose jugando en Santa Catalina con otros amigos el muchacho de seis años Arturo Gutiérrez González, tuvo la desgracia de caerse por un pequeño taluz, produciéndose la fractura del muslo izquierdo.

Después de curado en la Casa de Socorro fué conducido a su domicilio.

Arrollado por un carro

En la calle Alta del barrio de Cima-devilla, ocurrió ayer un grave accidente.

Se hallaban jugando en el arroyo varios niños cuando al pasar un carro propiedad de Amadeo González, alcanzó al niño de 20 meses Alfonso Sánchez, hijo del guardia de Seguridad Teodoro Sánchez, produciéndose una fuerte contusión en la región craneana y erosiones en la piel de la frente.

Fué asistido en la Casa de Socorro, pasando luego a su domicilio.

Trasatlántico en el Musel

A las ocho de la mañana de ayer, y conforme se había anunciado, entró en el puerto exterior, en viaje de regreso de la Habana y Veracruz, el trasatlántico «Alfonso XIII».

El citado buque desembarcó 52 pasajeros, cuya lista es la siguiente:

Blás Cuadra, Antonio Fernández, Eduardo González, Ramón González, María Diego, Ricardo González, María González, Mercedes González, Ramón González, Bernardo García, Andrés Huerta, Ramón Muñoz, Eugenio Palacio, Maximiliano Fernández, Vicente Miranda, José Labra, José Martino, José Cubillas, Serafín Rodríguez, Balbino Fernández, Victoriano Alonso, José Fidalgo, Josefina Fidalgo, Manuel Fernández, José M. Fernández, Armando Llerandi, José M. Somohano, Armando Arias, Celestino Ordax, Celestino Ordax Machado, José del Valle, Manuel Álvarez, Rafael Villar, Francisco Suárez, José Suárez, Rosaura Menéndez, Manuel S. Raffo, Cristóbal Palacio, Regino García, Manuel Pérez, José A. Álvarez, Fernando Álvarez, Evaristo Heres, Manuel Cela, Manuel Soto, Bernardo González, Francisco Muñoz, Manuel Montes, Isaac Pérez y Agapito Álvarez.

También condujo de la Habana dos huacales, escarparte y chifonier para doña Carolina Corrales, y cinco pecas de esponjas para la Droguería Cantábrica.

A las diez de la mañana, el «Alfonso XIII» reanudó viaje a Santander y Bilbao, llevando 51 pasajeros y algunas partidas de carga general.

De un impuesto

En reunión celebrada por la comisión de arbitros, se acordó someter a la sanción del cabildo la propuesta de que el Ayuntamiento dirija al gobernador civil a fin de que autorice al Municipio a percibir el impuesto sobre rodaje, que ya ha sido informado en varios ministerios favorablemente.

Todos los Santos

Con motivo de la festividad del día no hubo oficinas en los Centros oficiales, ni se trabajó en los Bancos. A causa de la lluvia que cayó durante todo el día, la visita a los cementerios fué escasa.

Los templos se vieron muy concurridos. Desde las tres de la tarde, las campanas de todos los templos doblaban a muerto.

Conferencia de Ayesta en el Ateneo Obrero

Mañana sábado, a las siete y media de la tarde, disertará el joven y distinguido abogado D. Julián Ayesta sobre el tema: «Acotaciones a un proceso histórico: un político ajusticiado».

SECCION MARITIMA

Entradas

Vapores: Churruca, general, Santander; Comercio, id., Navia; Cabo Roca, id., Coruña; Lola, id., Avilés; Prudencia, id., Bilbao; Margarita, vacío, Barcelona; Velarde, id., Bilbao; Reocín, id., San Sebastián; Covadonga, pinos, Navia.

Salidas

Vapores: Prudencia, general, Luarca; Joaquina, id., Vivero; Alhambra, idem, Santander; Cabo Roca, idem, idem; Churruca, id., id.; San Carlos, carbón, Pasajes; Carolus, id., Bilbao; Luis, id., id.; Marqués de Urquijo, id., id.; Piguera, vacío, Vivero; trasatlántico Alfonso XIII, pasaje y carga, Santander.

“LA VOZ” en Gijón

La Administración de este periódico se halla establecida en la Puerta de la Villa, núm. 3, 2.º

DE LLANERA

Necrología

En Posada, dejó de existir el jueves último, el Sr. D. Bonifacio Rodríguez y Menéndez que gozaba de generales simpatías en el concejo, por cuyo motivo su fallecimiento ha sido muy sentido.

A su esposa doña Victoria Rodríguez y demás familia, acompañamos sinceramente en el sentimiento.

Un bautizo

En la parroquia de Renobella recibió las aguas bautismales el domingo último una preciosa y robusta niña, hija del activo e inteligente sargento de la guardia civil, comandante del puesto de Posada, D. Pedro Domínguez.

Apadrinaron a la neófito, D. Enrique Rodríguez, oficial primero de Secretaría en este Ayuntamiento y don Inés Vinde, maestra particular, imponiéndose a la niña los nombres de María Josefa Inés.

Efufusivamente felicitamos a los padres de la criatura.

Antonio.

Café Restaurant

Plazuela Rieyo, 6.—Teléfono 430

Pote asturiano.
Perdiz en salmis y verdura
Pollo asado a la casera.
Ternera a la minuta.
Lomo de cerdo al horno.
Bisteff a la inglesa.
Jamón con tomate.
Lengua con guisantes.
Riñones al jerez.
Almejas a la marinera.
Pescado dos salsas.
Postre variado.
Teresicas de sarten.
Buñuelos de viento.

“BIOSCA”

Modelos especiales para Teatros y Cines.
Representante para Oviedo.
Ramón de las Alas Pumarín,
Porlier, 3.

CRONIQUELLA

Cangas de Tineo

«Municipaleras»

¡Loado sea el Señor! ¡Divina tu Providencia que has echado sobre estos señores concejales una ráfaga de sol, iluminándolos al fin! ¡Estamos como chicos con zapatos nuevos...! ¡Se ha tratado de las subsistencias...!

Como el orden de factores no altera el producto, según Pitágoras y todos los pitagoristas, vamos en nuestra crónica de hoy a empezar la casa por el tejado, comenzando por los ruegos y preguntas; es tal nuestro regocijo que ya no podemos resistir el silencio, pero antes un ruego nuestro, Sr. Alcalde consiste en que este se haga extensivo a los ediles para que las sesiones empiecen con más puntualidad y sinó, ya que la moda lo ha impuesto ¡multa al canto a los perezosos! ¿Hace?

Y ahora una pregunta también de nuestra cosecha; comprendemos que muchos de los señores de la nueva corporación son nuevos en el difícil oficio de congresistas pero ¿no hay medio habil para que hablen todos y se calle uno o mejor dicho, para que cada uno hable en su turno?

Hay honrosas excepciones pero cuando la paz se altera por cualquier asunto el concejo deja de serlo y se convierte en grillera; perdón y vamos al grano.

El Sr. Flores Uría, con la venia de la presidencia e interrumpiendo ¿cómo no? ¡Ya nos iremos entrenando! Denuncia entre otras cosas, que el llamado *carnicero nuevo* sacrifica cerdos en su propio establecimiento sin previa inspección y que como se trata de *gochos*, la limpieza de *menudillos* y *gordos* lo hace en plena calle y en plena fuente pública, pidiendo se corrija o se castigue esta manzana clandestina que puede ser nociva a la salud y se prohíba el antihigiénico lavado. Es apoyado por varios compañeros de fatigas y la presidencia toma nota, incluso de la petición del pago del degüello y de la consabida inspección.

El mismo señor se lamenta que aun no se haya tratado de los escandalosos precios de los artículos de primera necesidad y que se permita que la carne se venda más cara que en Madrid y en Oviedo, que los huevos cuesten (*ya van bajando*) a 19 reales la docena, que el pan (la harina extra puesta en Cangas se cotiza hoy a 67 pesetas los 100 kilos) valga a 0'80 y 0'90 pesetas unos gramos que ni con handa ni con un canón del 42 llegan al kilo y que el azúcar... ¡El caos!

Apoya el ruego el Sr. García González, y nosotros nos preguntamos: ¿Dejó de existir la Junta de Subsistencias? Porque ya que todos los asuntos van, sinó a consulta de la Superioridad a la comisión correspondiente, ¿qué *fae* esta Junta? Ella es la que debe investigar, corregir y castigar, ella la que debe fiscalizar las pesas y medidas, ella la que obliga que el pan se selle, que no lo está y que tenga menos agua, más peso y más cocción, ella la que ponga en el Ayuntamiento a disposición del pueblo las pesas y medidas oficiales para corregir abusos y ella, en fin, la que fije y regule los precios del mercado.

El señor alcalde propuso que fueran los tenientes de idem, los encargados del cumplimiento de lo mandado; el Sr. Villaverde, indica el nombramiento de un delegado que no se acepta porque hay que *sanear la peseta* y nos surge una *ideica* ¿no habría persona apta y honrada que se encargase de tal misión sólo con el diez por ciento de las multas?... ¿Se trató de acaparadores? Nos surge la duda y dudamos también de si se afirmó o negó su existencia. Habrá que aclararla.

Se aprueba el acta de la sesión anterior con una salvedad de don Luis González, respecto a la nominal votación que se hiciera sobre el pago a los empleados y de la R. O. aclaratoria a este extremo.

El Sr. Flores Uría, que es el verdadero *batallador* pide, ya que el oído puede ser ingrato, que el libro de actas quede sobre la mesa de sesión a sesión para estudiar mejor cada uno de sus extremos, y se entra en el orden del día.

Se dá conocimiento de varias peticiones, instancias y de una de varios vecinos de la Villa, pidiendo por justicia y por ornato un nuevo cementerio, aprobándose por unanimidad y que pase a estudio de la comisión. ¡pobres comisiones!

Se fija provisionalmente la cuota para el suministro particular de las aguas potables y se dá lectura a los informes de

otras innecesarias y vuelve a resurgir la votación secreta, pero el Sr. Flores Uría, plagiando al Sr. Maura, pide luz y taquígrafos, (*una gollería*) y que todos los actos del Ayuntamiento se hagan *in voce* a plena luz y pleno público; así se acuerda en votación nominal por ocho votos, con el de la presidencia, contra seis.

El señor alcalde merece nuestro aplauso porque rebatiendo toda política pequeña pide economías, saneamiento del personal y que quede solo el que valga y cumpla. ¡Muy bien!

Obras Públicas.—Supresión de los inspectores de caminos y que se traiga un fontanero técnico para las tan repetidas e indigestadas aguas potables.

Instrucción Pública.—Un sin fin de atinadas observaciones respecto a las escuelas y maestras de Carvalledo, Coto, San Cristobal, Monasterio, Linares de Acebo, Porley, Gillón y Corias, donde llevan los pobres *rapachinos* sin clase dos años y el maestro con las llaves de la casa en la *poche*... (!!!) contra la voluntad del casero.

Pasa el *volumen* de cuentas al color a informe y aprobación y queda sobre la mesa las muestras de los capotes de los municipales y serenos. Nosotros también sentimos frío, pero frío intenso en el alma, pensando que el sábado próximo se avecina, que los huevos estarán a diez mil reales y que será difícilísimo poner el cocido...

R. DE ALDECOA

Octubre 1923.

Desde Sama

Del problema hullero asturiano

Como es natural, aquí despertó gran interés cuanto estos días se viene diciendo acerca de la supresión de las primas de carbón nacional y todo lo que se relaciona con la minería asturiana. Es muy natural que así suceda porque este concejo es esencialmente minero, y las medidas que se anuncian afectarán grandemente a Langreo.

Se repartió profusamente un manifiesto del Comité Ejecutivo del Sindicato Minero, en el que se señalan los puntos principales que se han de tratar en el Congreso que mañana, sábado, se celebrará en Oviedo.

Hoy, a las seis de la tarde, en la Casa del Pueblo de esta villa se reunirá la Sección de Sama para tomar acuerdos respecto al esperado Congreso minero.

Notas necrológicas

El miércoles último tuvo lugar la conducción del cadáver de la virtuosa señora doña Isidora Carrocer a nuestro cementerio parroquial.

A este acto fúnebre concurrieron muchísimas personas de Langreo y de fuera de él, lo que prueba el afecto que aquí se profesaba a la indicada señora.

Enviamos nuestro sentido pésame a los estimados deudos de doña Isidora Carrocer (q. e. p. d.) entre los cuales figuran sus apenados esposo e hijo don Adriano y don Florentino Iglesias.

La visita a los Cementerios

Ayer, con motivo de la festividad del día, aunque la tarde estuvo desapacible, fueron muchas las personas que hicieron la visita a los Cementerios para rezar por sus muertos.

Santamarina y C.ª

(Sociedad Limitada)

Almacenes de Cereales, Viveres
Coloniales y molinería

Dirección Telefónica y Telefónica:
SANTAMARINA

Apartado de Correos núm. 33

AVILÉS

LA ITALIANA

Los mejores
CHOCOLATES

Silla del Rey Teléfono 15-38
Vicente Rodríguez e Hijo

Redacción de “La Voz de Asturias”

Apartado núm. 29

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y fino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llantones para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.
Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado, 2.—GIJÓN-AST RIAS—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

DESDE AVILÉS

Por el transporte de carbones

Se ha acordado por el ministerio de Hacienda, satisfacer a la Compañía General de Carbones 12.022,82 pesetas y a la sociedad «A. Fernández y Compañía» 10.740,38 pesetas por el carbón nacional transportado en el mes de Junio último, debiendo hacerse efectivas dichas sumas en las Delegaciones de Hacienda de Madrid y Oviedo, respectivamente.

El aviador Orte

Estos días estuvo en Avilés el aviador señor Orte, que se encuentra con su aparato en Gijón, donde realizó importantes vuelos con pasajeros, siendo probable que en esta villa venga a hacer lo mismo.

Los grandes espectáculos

Lo fueron sin duda alguna los tenidos lugar en nuestro Teatro Palacio Valdés durante la actuación de la compañía llamada «Los de la raza», y la «Orquesta Buenos Aires», contando por llenos los tres días de función en ambas secciones de tarde y noche.

Para el domingo se prepara la proyección de una película que es honra de la cinematografía.

Créditos para caminos vecinales

Han sido concedidos los respectivos créditos de pesetas 3.271,68 y 6.080,99 para obras en los caminos vecinales de Naveces a Bayas y La Loba a las Bárzanas, en el inmediato concejo de Castrillón.

Detención

Ha sido detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial el vecino de Navarro (Gozón), Benito

SUCESOS LOCALES

Por atentado

Ramón García González, guarda jurado de Lillo, presentó una denuncia contra Jovino González, que le agredió causándole heridas contusas en la región mastoidea, que fueron calificadas de leves en la Casa de Socorro.

Un camión que vuelve a su dueño

Ayer, el vecino de Llanera José Sánchez, se presentó en la Comisaría denunciando al dueño de un garage de esta capital que le detuvo un camión de su propiedad.

Según parece, este camión había sido canjeado por un coche; y como viera el dueño de éste que en el cambio había perdido, ayer vió el camión abandonado en un momento en que su dueño estaba en un establecimiento y se apoderó del camión. El asunto produjo un pequeño llo en la Comisaría, que el señor de Miguel lo dió por terminado enviando el asunto al juzgado.

Agresión

Alejandro Sánchez agredió ayer a Agosto Aranda, causándole heridas leves.

¡Vaya frescos!

Tomás Gil presentó una denuncia contra dos individuos de esta localidad que marchaban con excesiva velocidad y de los cuales recibió un empujón que lo hizo rodar por la carretera.

También denuncia a estos mismos individuos por insultos a su señora y cuñada.

Quemaduras

En la Casa de Socorro se curó ayer el niño Manuel Pola, que presentaba quemaduras de segundo grado en el vientre y brazo.

Se las ocasionó por haber derramado agua hirviendo sobre su cuerpo. Después de curado pasó a su domicilio.

Teléfono núm. 65

Plácido Martínez López

AGENCIA DE ADUANAS

CONSIGNATARIO DE BUQUES - DESPACHO
DE MERCANCIAS - SEGUROS

Agente de «Vapores Costeros» S. A. y de «Neptunia» Societá Anónima di Navigazione, de Génova

Telegramas | Martínez
Telefonemas

San Esteban de Pravia

EN ARRIENDO

tomaría casita de campo por todo el año próxima a esta ciudad.—Ofertar al apartado de correos 66, OVIEDO

Colegio de San Luis de Pravia

De 2.ª enseñanza y Escuela de Comercio

Acreditadísimo por la fama de sus profesores y gran economía. Solo cobra por enseñanza y pupilaje de los alumnos internos ochocientas diez pesetas.

San Esteban de Pravia

GACETILLAS

Recaudación de Hacienda

Primera Zona de Oviedo.—Desde el día 1 de Noviembre se halla abierto el pago de las contribuciones e impuestos en su período voluntario en la oficina recaudatoria, Quintana, 14, bajo.

En la capital se intentará el cobro a domicilio por una sola vez, pudiendo, los que dejarán de satisfacerlo, pasar por la oficina dicha hasta el día 30 del citado mes; pues pasado ese día, incurrirán los morosos en el apremio que dictará el señor Tesorero de Hacienda.

Enhorabuena

Ayer vistió de largo por primera vez la joven Celestina Cuetto Bangó, hija de la conocida industrial doña Pilar Bangó.

Con tan fausto motivo enviamos nuestra enhorabuena.

Los que se casan

Se leyeron en esta capital las proclamas de don Jacinto Blanco García con doña Angela Valentina Alonso Márquez, vecinos de la parroquia de San Tirso el Real.

—Don Mario García Fernández, de San Juan el Real, con doña María García Suárez Coronas, de Cavaduro (Luarca).

—Don Vicente Reyes Nogales, de San Pedro de los Arcos, con doña María del Carmen Marrón Álvarez, de San Juan.

—Don Luis Álvarez Rodríguez, de San Isidoro el Real, con doña Siria Álvarez Fernández, de Santa María la Real de la Corte.

—Don Antonio Cochón San Segundo, con doña Claudia Vega Cornel, ambos de San Isidoro.

—Don Bernabé Manzano Ramos, de San Julián de los Prados, con doña Nieves Velilla Gígoso, de San Isidoro.

—Don Antonio Rodríguez García, de San Isidoro, con doña Etelevina Álvarez del Río, de la Corte.

Demografía

Nacimientos

María del Pilar Fidalgo Pérez y Ramón Alfonso Cordero.

Defunciones

Adosinda Díaz Rodríguez, de 66 años.

FRANCO MARINEZ TOJA
Procurador y Abogado
Despacho: Fidalgo 4.º Izqda.
Teléfono: 8-18
OVIEDO

El R. P. Gerardo Fernández

Este virtuoso y culto dominico asturiano ha sido nombrado secretario del R. P. Sabas Sarasola, Obispo consagrado recientemente en Urbamba (Perú).

La marcha del R. P. Gerardo ha de ser muy sentida en esta ciudad, donde cuenta grandes simpatías y es una institución.

Fue profesor del suprimido colegio dominicano, contando con gran número de discípulos en toda la provincia.

Es director de la Cofradía del Niño Jesús, y ha laborado no poco en la Asociación mutualista de Santo Domingo, que también dirige, no habiendo obra de importancia en el antiguo convento de la orden de Predicadores donde no haya intervenido.

Le damos la más cordial enhorabuena, aunque sentimos que su designación para dicho honoroso cargo sea causa de la ausencia de esta ciudad de tan celoso y benemérito religioso.

OVETENSES!

Cuando vayáis a Gijón visitad el acreditado Restaurant "MERCEDES"

que a diario ofrece la clásica Fabada, Paella y gran variedad de Platos todos caseros.—Espléndidas habitaciones.

LIBERTAD, 16. Teléfono, 275

Se vende en León una fábrica de muebles y carpintería, montada con maquinaria moderna de Guilliet Fils para toda clase de trabajos, susceptible de montar en ella cualquier otra industria además de la instalada, por disponerse de amplios pabellones, patios, almacenes y un bonito chalet, midiendo todo ello 5600 metros cuadrados, en sitio céntrico y de gran porvenir.

Para informes don Casimiro de la Torre. Plaza del Mercado número, 1 León.

Se alquila un bajo y piso junto a la parada del tranvía.
Entenderse con Manuel del Río.—Informes: Teléfono 7-65, Colloto.

A. C. de la M.

En la capilla del Rey Casto de la Catedral, como anunciamos, hubo ayer misa de comunión que dijo el muy ilustre señor arcediano don Juan Redó.

Asistieron, además de las asociadas de la A. C. de la M., muchas damas, que fueron con el objeto de pedir al Cielo, por medio del Sacramento del Amor, el restablecimiento de la paz en el mundo.

Para todos los Santos

Hoy se sirven huesos de Santo, Teresas de Sartén y Buñuelos de viento en la Confeitería de Alonso Hermanos, Cimadevilla, 16.—Teléfono 4-68.

GRATIS

Y en su domicilio, enseñaremos la carrera de comercio a toda persona que solicite las condiciones a la Academia Comercial Hispano-Americana

Villa 23, Irabalberri BILBAO

Dinero

Se economiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos.
Urfa, 50.—Oviedo.

INDUSTRIAS

fáciles-lucrativas. Fórmulas prácticas para fabricar productos de resultados seguros. Lista de especialidades remite. CHEMIDENT-OFFICE, Apartado 524, Barcelona.

Representante para Asturias: Olegario Sánchez, Terderina, 49, Oviedo.

OJO

Leandra Careaga

Plaza del 19 de Octubre.—Puestos 10 y 11

Jamón superior, por jamones, a 4 50
Jamón inferior id. id. 5 »
Grasa de cerdo en vejigas. 5 »
Chorizos superiores, docena 3 »

DURÁN Y G. DEL VALLE

INGENIEROS DE CAMINOS

Salto de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, peritaciones, etc. etc.

PROYECTOS • PRESUPUESTOS • CONSULTAS
Oficinas: Campommes, 3, Oviedo
RIBADESELLA (10 a 13)

La Cámara RIETZSCHEL



película BAYER

son de toda garantía y se venden en todos los establecimientos fotográficos.

Fed. Bayer & Co. Suc. Malthus & Co. Barcelona
Riusas March 1/2 Apartado 280

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que no devolvamos los originales que nos envían, aunque no los publiquemos

PROFESIONALES

DR. ALBERTO GONZÁLEZ
Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12.
Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo.—Tel. 199

Aurelio M. Romero
MEDICO DENTISTA
PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2
OVIEDO

Jaime Villesid
ODONTÓLOGO
OVIEDO URÍA, 32, 2.º

Clínica Dermatológica DOCTOR MORÁN
Enfermedades de la piel, ventos, sífilis y vías urinarias.
ROSAL, 19 — OVIEDO — TEL. 5-27

Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 6
Días festivos: Desde las 9 hasta las 11

Enfermedades de los ojos Doctor Oliveros
Del Instituto Oftálmico Nacional y Real Hospital del Buen Suceso
PIDAL, 4, de once a una
OVIEDO

Cemento Portland "FAMA"
Depósito en Asturias:
JOSÉ BALBIN
Uría, 32 — Oviedo

Fórmula patentada en España
para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e Industrias. Consulteme sobre lo que desee fabricar o preparar. Pídase Catálogo gratis.
Antonio Formoso Permuy
INVENTOR
SANTA CATALINA, 12.—LA CORUÑA

Banco Minero Industrial de Asturias GIJON
Capital: 10.000.000 de pesetas
Dirección telegráfica: Banminas ; ; ; Filial del Banco Urquijo
Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio, pra-venta de valores, Com-interés en moneda nacional y extranjeras, Cuen- prestando preferente atención bro y descuento de cupos tas de crédito y presta- a los siguientes: pones y documentos de mos con garantía personal, de giro, Cambio de monedas de oro dos públicos valores industriales, y billetes de Banco extranjeros, Depósitos de valores, libros de gas- mercancías y conocimientos de em- barque, Giros, Cartas de crédito, Or- de custodia, etc., etc.
CAJAS DE SEGURIDAD
Caja de Ahorros Admite imposiciones de UNA PESETA 3 1/2 % anual en adelante, abonando interés a razón de **SUCURSAL EN CANDÁS**

A. Fernández y Compañía
—AVILÉS—
Consignaciones de Buques -- Exportadores de Carbones
Fabricantes de Briquetas y Ovoides

DIÁLOGO DE DIFUNTOS... Y DE "VIVOS"

(Lugar de la escena: El Cementerio, a siete palmos bajo tierra. Las cuatro de la tarde de ayer.)

Difunto 1.º.—(Despertando). ¡Carapel! ¿Qué pasa? Oiga vecino...
Difunto 2.º.—(Despierta también). ¿Quién me llama? ¡Ah! ¿Es usted, simpático vecino?
Dif. 1.º.—Yo soy, sí, para decirle que estoy un poco alarmado. Aquí me tenía usted, amiga, casi durmiendo el sueño de los justos, cuando me han despertado... Pero ¿no oye usted?

Dif. 2.º.—Sí, parece que oigo ruidos por ahí arriba...
Dif. 1.º.—(Cómo, ruidos!... Un escuadrón de a caballo, un galope «a todo meter». ¡Carapel! Si supieran esas gentes cómo repercuten sus pisadas aquí abajo, andarían con un poco más de tiento.
Dif. 2.º.—Oiga, oiga qué risotadas... ¡Vaya un gusto de molestar! Ya podían haberse quedado en casa.
Dif. 1.º.—¿De modo que usted tampoco les agradece la visita?

Dif. 2.º.—¡Agradecer! ¡Buenos agradecimientos nos dé Dios! Si usted pudiera preguntar a cuantos vienen a visitarle la tumba: ¿Queréis que sea yo quien vaya a vuestra casa a visitarlos? Vería usted cómo todos los visitantes huían despavoridos.
Dif. 1.º.—Tiene usted razón. Estos vienen a vernos, pero a condición de que no nos movamos de aquí.
Dif. 2.º.—Bien sabe que no podemos movernos. (Tratando de mirar a su vecino). Nada, que no puede ser. Por más de que me empeño en mirar a usted y conocerle es imposible.

Dif. 1.º.—(Sonriendo). Ni le importe. Y ahora menos, que esos bárbaros que tengo encima están, con sus patadones, haciendo que caiga tierra sobre mis ojos. ¡Puff!
Dif. 2.º.—Nota que se detiene mucha gente sobre nuestros sepulcros. ¿Nos habrán puesto coronas nuestros allegados?
Dif. 1.º.—A usted. De mí nadie se acuerda ya.
Dif. 2.º.—¿Pues qué pecado cometió usted, hijo?

Dif. 1.º.—(La palabra «hijo» vuelve a hacer sonreír al vecino). ¡Yo? Dejar mi fortuna a mis sobrinos. Hice la tontería de no casarme por aquello de «no engendres dolor» y resulta que he engendrado un «placer» que yo, idiota, no acerté a proporcionarme en vida. Pobre nacido, rico-pobre viví y pobre vine al sepulcro.
Dif. 2.º.—¡Vaya por Dios! Pero noto que se ha marchado la gente. Espere, que alguien se aproxima.
Dif. 1.º.—Sí; oyes un diálogo.
Dif. 2.º.—Atendamos.
Dif. 1.º.—Parece que los siento detenerse encima de mi pecho. Calle, que hablan.

Visitante 1.º.—Esta es la tumba. Aquí está enterrado el tío.
Visitante 2.º.—Primera vez que la veo. Bien es verdad que al tío tampoco le ví más que una vez. ¿Qué clase de persona era, tú que le conociste?
Vis. 1.º.—Era un pobre hombre. Muy bueno, demasiado bueno. Un infeliz. Con un poco de mano izquierda se hacía de él lo que se quería. Como buen ignorante que era, se enriqueció pronto y sin saber cómo. Todo le demás fue para mí muy sencillo. Cuatro carantoñas clasificadas equitativamente por semana; «tío de mi vida» por aquí, «tío querido» por allá, la felicitación consabida el día de su santo, unas lagrimitas antes de su muerte, para que las viera, naturalmente... y *voull tout*.

Vis. 2.º.—¡Tú sí que eres un tío! Noto que su tumba está bastante abandonada. Aquí no hay más que verbajos salvajes.
Vis. 1.º.—Muy en armonía con... los deseos del tío. Te advierto que fué un hombre que jamás se pagó

de pompas ridículas. Le molestaría tener esto cuidado. Bueno... Que el auto está abandonado a la puerta y hay, mucha chiquilliría alrededor. ¿Vamos? Ya sabes que tenemos que prevenir a Juanita y a Leticia...
Vis. 2.º.—Sí, vamos. Pero oye... Me recuerde un poco la conciencia...
Vis. 1.º.—Déjate de tonterías. Mañana damos un duro al cura de la parroquia para que le diga una misa. Conque... arreando. (Vanse).

(Hay un minuto de silencio).
Dif. 2.º.—¿Qué hay, vecino?
Dif. 1.º.—(Sonriendo, siempre sonriendo... como quien se hace cosquillas alrededor de una herida). ¡Si naciera uno dos veces!
Dif. 2.º.—¡Vaya unos sobrinitos, amigo!

Dif. 1.º.—Si que son aprovechados, vive Dios. ¿Y quiénes serán esa Juanita y esa Leticia?...
Dif. 2.º.—¡Ay, señor! No me avergüence usted, que soy soltera.
Dif. 1.º.—¿Pero también aquí abajo hay remilgos? Ya no faltaba más que eso.
Dif. 2.º.—Supongo que tendrá usted el buen gusto de no ruborizarme.
Dif. 1.º.—Bueno, mujer, bueno. ¡Carape, con el sobrinito de las carantoñas! Resulta que las hacía a tres años vista. Pero al fin tiene razón. Fue demasiado bueno, demasiado imbecil, atrozmente idiota. ¡Hago bien en pudrirme!

Dif. 2.º.—¡Chist!... Oyense carcajadas de muchachas. Calle, que por lo visto también van a meterse con usted. Oigamos lo que dicen.
Dif. 1.º.—Oigamos. Después de todo, es un espectáculo entretenido.

Muchacha 1.º.—Espera, no corras, que voy a leer lo que dice aquí. (Lee la inscripción). ¡Jal! ¡jal! ¡jal! ¡Si es... Fulana!
Muchacha 2.º.—¿Quién?
Much. 1.º.—Fulana. ¡No te acuerdas de aquella que iba siempre vestida como un espantapájaros? Aquella ridícula...
Much. 2.º.—¡Ah! Sí. La de los rictos y el lazo al cuello...
Much. 1.º.—La misma. ¡Pobre! Toda la vida se despepitó por cazar un novio y ¡que sí quiere!

Much. 1.º.—Pero mujer... Con aquella cara que se gastaba. (Alejándose). Tú recuerda el loro que... (Desaparecieron).
Dif. 1.º.—¡Jal! ¡jal! ¡jal! ¡Son... sobrinas?
Dif. 2.º.—Son... ¡narices!
Dif. 1.º.—¿Las del... loro?
Dif. 2.º.—Le prohibo a usted reirse. ¡Vaya con el viejito!
Dif. 1.º.—Por allí nos andaremos.
Dif. 2.º.—Ha de saber usted que yo nací con muy buenos pañales.
Dif. 1.º.—Y a mí me enterraron con un sudario muy sucio. Total... *nequaquam*.

Dif. 2.º.—Por eso huele usted tan mal.
Dif. 1.º.—Pues anda que de la parte de usted no se parece a ámbur.
Dif. 2.º.—Calle, antipático. Dé usted gracias a Dios de que no puede moverme.
Dif. 1.º.—¿Le crecieron las uñas?
Dif. 2.º.—¡Salvajel!
Dif. 1.º.—¡Hiermanal!
Dif. 2.º.—¡Bediendol!
Dif. 1.º.—¡Pebeterol!
Dif. 2.º.—¡Vaya usted al limbol!
Dif. 1.º.—Allá nos veremos.

(Silencio)
El Poeta.—Pues señor
Ya ni en la paz de los sepulcros creo.
¡Vaya con el rey de la creación!
El Gusano.—(Atracándose de sustancia gris). Aquí no hay más rey de la creación que yo.

ALCYÓN.

¡No más goteras!
CON MATEX SE CORRIGEN RADICALMENTE
Pedidos a Montes y Gamoneda
Teléfono 13-45.—OVIEDO.

Fábrica "La Amistad"
—Sociedad Anónima—
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INIESTO

Automóviles «La Mantequera» Oviedo a Cangas 5 pesetas
" a Luarca

